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mithin ist Querschnitt I I der gefahrliche. Die vier Tragrippen sind bei je rund f, = 6,6 cm?
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auf Zug beansprucht.
b) AuslaBventil. Bei v,,, = 45 m/sek Dampfgeschwindigkeit wird:
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ausgefilhrt in Riicksicht auf die HuBeren Fithrungsrippen (772
142 mm Durchmesser.
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Eine Gestaltung des Korbes #ahnlich dem des EinlaG3-
ventiles wiirde zu hingenden Ventilen fithren, die wegen des
schwierigeren Dichthaltens gern vermieden werden. Der Korb
nach Abb. 822 wird zudem niedriger, kann mit dem Boden
und der Stopfbiichse aus einem Stiick hergestellt werden b :
und gestattet eine einfachere Formgebung des anschliefen- Abb.§2§. %OPPEIZSYI“.Z“‘(‘;SI"‘(‘I}?;{':}
den AuslaBkanals im Zylinder. Zur besseren Fiihrung des B chi:; Tr:fel { ni{,eizio,
Ventils sind vier radiale AuBenrippen vorgesehen. Eine
Berechnung eriibrigt sich bei einer dem EinlaBventilkorb entsprechenden Bemessung,
da die normale Belastung geringer und u. a. die Stiitzung des Bodens, der auf dem
ganzen Umfang von der Steuerhaube gehalten wird, giinstiger ist.

Wegen der Formgebung der die Ventile umschlieBenden Zylinderwénde unter Ein-
haltung etwa derselben Dampfgeschwindigkeit wie oben vgl. die Durchbildung des
Niederdruckzylinders Abb. 1745 in Abschnitt 23, Beispiel 9.

D. Ventile fiir Sonderzwecke.

1. Sicherheitsventile.

Zweck derselben ist, bei Uberschreitung eines bestimmten Hochstdruckes die iiber-
schiissigen Gas-, Dampf- oder Fliissigkeitsmengen ausfliefen zu lassen. Dazu dienen meist
einfache Tellerventile, die durch Gewichte oder Federn unmittelbar oder unter Einschal-
tung einer Hebeliibersetzung belastet sind. Gewichte bieten den Vorteil, daBl die Be-
lastung unabhingig vom Hub des Ventils ist, konnen jedoch nur an ruhenden, nicht
aber an stark bewegten Teilen oder Maschinen, wie Schiffskesseln, Lokomotiven usw.
verwendet werden.

Der Berechnung legt man gewshnlich eine Kreisfliche vom mittleren Sitzdurchmesser
d + a, und den vollen Uberdruck zugrunde und nimmt die genaue Einstellung bei der
Druckprobe vor.



